6 tips som gör dig till ett proffs på att söka fakta på nätet!
1. Använd booleska operatorer
Låt oss börja med det mest grundläggande, de booleska operatorerna. AND, OR och NOT är tre operatorer som hjälper oss att söka mer effektivt i alla slags databaser. Om du vill att sökresultatet ska innehålla två (eller fler) sökord, använd AND. Om det räcker om sökresultatet innehåller ett av dina sökbegrepp, välj då i stället OR. För att fitrera bort oönskade ord från sökresultatet använder du ett minustecken i sökrutan som du placerar precis före ordet (utan att använda ett mellanslag).
2. Hitta sökresultat på en viss webbplats
Är du på jakt efter information som ska ligga på en specifik webbplats, till exempel idg.se? Då kan du använda dig av site:idg.se som en del av sökningen. Om du vill hitta alla artiklar om elbilen Tesla på idg.se matar du alltså in: site:idg.se tesla i sökkfältet.
3. Sök efter innehåll i sociala medier
Genom att lägga till tecknet @ före ditt sökord visas innehåll från sociala medier högst upp i din sökning, till exempel @webbdagarna
4. Visa bara sökresultat från den svenska toppdomänen
Om du är på jakt efter information som ligger under .se-domänen kan du använda site:.se, på samma sätt som vi gjorde när vi sökte efter innehåll på en specifik sajt (punkt 2 ovan).
5. Använd Googles sida för avancerade sökningar
Om du är ute efter mycket specifika sökresultat är det läge att gå direkt till Googles sida för avancerade sökningar: https://www.google.com/advanced_search. Här kan du söka på exakta fraser, utelämna sökresultat med vissa ord, hitta sidor från vissa geografiska områden med mera.
6. Sök på exakta fraser
Om du vill att Google ska hitta en exakt ordföljd använder du citationstecken i sökfältet, till exempel “boken om Commodore Amiga 500”.



