Uppgift kopplad till arbetsliv och arbetsmiljö.
Min praktik, min karriär och den svenska arbetsmarknaden. 
[bookmark: _GoBack] Lämna in i inlämningsmapp senast onsdagen den 26 apri  Skriv ca  600-1000 ord. (motsvarar 1.5- 2-3 A4 dataskrivna sidor storlek 12.
 För E räcker det med enklare slutsatser och ett enkelt resonemang med enklare samband (se matris). För högre betyg se tips i rutan sist i uppgiften samt matris. 
Ni får tre timmar undervisningstid av mig resten får göras hemifrån. 
Så här står det i läroplanen: 
Arbetsmarknadens och arbetslivets förändringar och villkor, till exempel arbetsmiljö och arbetsrätt. Utbildningsvägar, yrkesval och entreprenörskap i ett globalt samhälle. 

Några orsaker till individens val av yrke och till löneskillnader. Skillnader mellan människors ekonomiska resurser, makt och inflytande beroende på kön, etnicitet och socioekonomisk bakgrund. Sambanden mellan socioekonomisk bakgrund, utbildning, boende och välfärd. Begreppen jämlikhet och jämställdhet. 

S text/ tidnings  insändare som utgår ifrån dina erfarenheter och observationer  från praktiken. Skriv personligt i ”jag” form. Jobba gärna tillsammans med en kamrat som har haft en praktikplats som är annorlunda än din. Detta för att det ska bli lättare att använda ett jämförande perspektiv. Tänk på att du ska lämna in en egen insändare. Så använd din kompis som en källa (ett perspektiv)

Detta ska du tänka på att ha med i din insändare!
1  värdera dina upplevelser från praktiken.
A Redogör kort för vad du fick göra på din praktikplats samt vad du såg att de andra som arbetade där fick göra.  
B  Lista 2-3 argument som talar för att det yrke som du praktiserade på är ett bra yrkesval. (fördelar)
C Lista 2-3 argument som talar för att det yrke du praktiserade är ett dåligt yrkesval.
( nackdelar)

D. Resonera nu genom att väga fördelarna emot nackdelarna (argumenten) och dra slutsatser om din praktikplats. (se för högre betyg om du vill utveckla resonemanget)
E. Jämför med din kamrats slutsatser och resonera er fram till vilken av de två yrkesvalen som du tycker är bäst och motivera varför! Obs du och din kamrat kan samarbeta med att väga yrkenas för och nackdelar emot varandra. 

För högre betyg
Väg in karriärs och löneperspektiv i er analys. Jämför t.ex. med vad Statistiska centralbyrån säger om lönenivåerna för era respektive yrkeskategorier. Vad krävs det för utbildning eller förkunskaper för att jobba på arbetsplatsen?





2. Hur ser min arbetsplats ut när det gäller fördelning mellan kön, etnicitet och ålder . Hur är arbetsmiljön?

A. Förklara hur fördelningen kön/etnicitet/ålder  ut på  era arbetsplatser?
B. Resonera med underbyggda exempel  kring varför ni tror att fördelningen ser ut som den gör? Kanske har era handledare berättat om vad de tror? 
C. Vad kan arbetsplatserna och samhället i stort göra för att motverka diskriminering och segregering på arbetsmarknaden? Kom med egna förslag! 
D. Hur kan du påverka din situation på arbetsplatsen? Hur kan du påpeka brister eller få högre lön eller göra karriär? 
Tips:Det är till fördel om du i din diskussion kan väga in några av de begrepp som tas upp i min powerpoint. Tex arbetsmarknadens parter. Fackförbund och lagar till grund för en rättvis arbetsmarknad. 



3.  Mitt karriärsval och Mitt drömyrke.
För att få lite inspiration kring vad som faktiskt påverkar vad vi väljer för yrke så kan ni läsa denna artikel innan ni svarar på frågorna. 
www.gp.se/jobbstudier/1.978309-detta-styr-vara-val 

A. Jämför era praktikplatser med ditt/ert drömyrke eller ett annat yrke som du känner till som anses vara bra. Varför vill du bli just det här? Jämför gärna med vad artikeln säger om yrkesval, kan du se samband mellan vad artikeln säger och hur du väljer? Väg in prognos och lönenivå med mera från www.allastudier.se/jobb-o-lön/  och på  www.arbetsformedlingen.se/For-arbetssokande/Yrke-och-framtid/Yrkeskompassen. 

B.  Vad är det med ditt drömyrke som är bättre än din praktikplats anser du? Vad tror du krävs av dig för att kunna nå denna dröm?  (ta upp tex lön, själförverkligande, intresse, utbildningskrav med mera) 

Tips för högre betyg vad gäller samtliga frågor!
Tänk på att när du resonerar gör du det på ett enkelt- ett välutvecklat sätt. Det handlar alltid om att ha väl utvecklade argument för det man påstår! Att växla perspektiv mellan egna subjektiva åsikter men att då också använda argument från källor eller från intervjun som ni genomfört. Försök att använda flera argument tex du, din kamrat, -samhället och resonera kring yrket. Eftersom ni hela tiden jämför så är det ju lättare att dra välutvecklade slutsatser kring tex skillnader. 
Du ska också visa på  komplexa (i flera led) samband tex mellan någon/några av följande faktorer utbildningsnivå-socio ekonomisk bakgrund-etnicitet-kön-utbildning-yrkesval.  





Detta kommer att betygsättas!
Resonera- genom att jämföra- visa på samband- (tex lön-utbildning)- underbygga slutsatser med argument. 
-Du resonerar kring olika problem som finns på arbetsmarknaden och vad den enskilde personen eller samhället kan göra för att påverka situationen. 
-Du tar upp flera faktorer i ditt resonemang och visar på samband mellan dessa. 
-Du resonerar kring huruvida ditt yrke är ett framtidsyrke genom att jämföra det ur flera perspektiv. (utbildningsnivå, karriärsmöjligheter, lön, arbetsmiljö, med mera) När du gör det så underbyggs dina subjektiva(egna slutsatser på objektivt hållbara argument tex från statistik.
Du sätter den svenska arbetsmarknaden i ett globalt sammanhang. Vilka är framtidsbranscherna för Sverige? I världen? 
Du visar på samband i flera led mellan minst två eller flera av följande faktorer. Utbildningsnivå-socio-ekonomisk bakgrund-etnicitet-kön –utbildning-yrkesval. 
Tips från coachen för hur du gör en bra arbetsplats/karriär analys!
Du jämför ditt yrke med en kamrats och delvis med hjälp av statistik. Öva på att underbygga dina slutsatser med flera hållbara argument. Det är viktigt att ha åsikter men än viktigare att visa hur du har kommit fram till dessa genom att tex jämföra olika perspektiv. 
Innan du resonerar, gör en tankekarta med flera orsaker till varför det kan finnas problem på din arbetsplats eller på arbetsmarknaden i stort. Försök att sätta etiketter på problemen med hjälp av begreppen i sambandskedjan. 
Använd de tre elev-exemplen som vi jobbar med vecka 12. 


