Moment etik och moral. Årskurs 8 VT 2017
Vecka 6-8
Vecka 6/7 
           1.uppstart kort film om etik och moral. Diskutera filmen med frågorna. Även lektion 2. 
           2.Genomgång etiska principer-  Övningar etiska val 1
          3. Genomgång religion och etik.   Övning etiska val  2
            4. Bakgrund etiken och filosoferna. 
             5. Film om ett svårt val med tillhörande diskussion
[bookmark: _GoBack]             6. Välja dilemma ur boken att fördjupa sig i.. 

Examination: Vecka 8 under måndagens lektion. . Ni får ni skriva texten under lektionen ;) N iväljer en av trea korta filmer att se och skriva och skriver en resonerande text utifrån filmen .( Ca 500-800 ord) .  Jag berättar mer om vad texten ska innefatta då det närmar sig. Ta gärna med stödord till skrivningen. 
Fredag kommer jag att gå igenom frågeställningarna som ni ska ha med er ut till praktiken! Obs ytterst viktigt att ni gör detta!
 Betygskriterier.
Resonera & argumentera med hjälp av etiska modeller och begrepp. 
 E
Eleven kan resonera och argumentera kring moraliska frågeställningar och värderingar genom att föra enkla och till viss del underbyggda resonemang och använda etiska begrepp och modeller på ett i huvudsak fungerande sätt.
 
 C
Eleven kan resonera och argumentera kring moraliska frågeställningar och värderingar genom att föra utvecklade och relativt väl underbyggda resonemang och använda etiska begrepp och modeller på ett relativt väl fungerande sätt.
 
 A
Eleven kan resonera och argumentera kring moraliska frågeställningar och värderingar genom att föra välutvecklade och väl underbyggda resonemang och använda etiska begrepp och modeller på ett väl fungerande sätt.
Jämföra etik mellan religioner/livsåskådningar.
E
Eleven för enkla resonemang om likheter och skillnader inom och mellan några religioner och andra livsåskådningar.
C
 Eleven för utvecklade resonemang om likheter och skillnader inom och mellan några religioner och andra livsåskådningar.
A
Eleven för välutvecklade och nyanserade resonemang om likheter och skillnader inom och mellan några religioner och andra livsåskådningar.

Resonera om livsfrågor och hur människor formas av sin tro och sin omgivning. 

E
Eleven kan också föra enkla resonemang om hur livsfrågor skildras i olika sammanhang och hur identiteter kan formas av religioner och andra livsåskådningar på ett sätt som till viss del för resonemanget framåt.
C
Eleven kan också föra utvecklade resonemang om hur livsfrågor skildras i olika sammanhang och hur identiteter kan formas av religioner och andra livsåskådningar på ett sätt som för resonemanget framåt.
A
Eleven kan också föra välutvecklade och nyanserade resonemang om hur livsfrågor skildras i olika sammanhang och hur identiteter kan formas av religioner och andra livsåskådningar på ett sätt som för resonemanget framåt och fördjupar eller breddar det.

Länksamling:  http://www.so-rummet.se/kategorier/religion/etik-och-moral 
Religionsboken 151-164. 
