
Svea Matt har fått jobb i norra Afrika och hennes son Nisse, som är din gamla klasskompis , ska nu bo och leva där. Du har fått ett brev där Nisse bl.a. skriver såhär:

…han är bara assnygg och faktiskt trevlig och skitkul också! Men jag känner mig rätt så du för att inte säga korkad när jag liksom inte har någon koll på detta med religion och ISLAM.

Han är ju muslim och jag låtsas att jag har koll på vad det innebär men daa… hur länge tror du det håller? Så schysta kan du lära mig lite mer om typ hur började religionen, vad är det för grundpelare de snackar om och är det Bibeln de läser eller? Sedan kanske du kan kolla upp varför hans morsa har slöja och hans pappa har frågat om jag vill hänga med till moskén…är det typ en restaurang eller? Man vill ju gärna göra bort sig. NOT! Några ord också; Allah, Mecka, Sura, Muhammed…fattar inte ett skit vad det är. Vore skitsnällt om du kunde skriva snart för jag vet ju att ni läste detta i skolan då efter att jag flyttat hit. 

Dessutom är jag orolig för att de kommer att tycka att jag är konstig. Att jag inte har samma sätt att leva på som de gör. Kommer du på något mer som du tror jag kan ha nytta av att veta så fyll på bara. Hoppas du kan komma hit och hälsa på snart. Hälsa då!

Kram: Nisse ;) 


[bookmark: _GoBack]Läs noga igenom brevet ovan. Försök att svara så utförligt som möjligt med så mycket viktig fakta om Islam som möjligt. Försök också att fundera lite på levnadsregler som kan uppfattas som svåra att leva upp till för Nisse. Vilka kulturkrockar kan bli problematiska?  Skriv svar på brevet för hand i sitt skrivhäfte. 

Använd först och främst det du kan själv och minns från mina genomgångar men också det som står i de två religionsböckerna som faktaunderlag. 

Skriv ca 1 sida i ditt häfte. 

